



太善村走出乡村振兴好路子

高标准农田 丰收图景映眼帘

眼下正值玉米生长的关键时期,走进太善村的高标准农田,一片生机勃勃的景象映入眼帘。翠绿的玉米秆挺拔粗壮,层层叠叠的玉米叶在微风中轻轻摇曳,沉甸甸的玉米颗粒饱满,预示着今年又是一个丰收年。

太善村曾是传统农业村,过去农田基础设施薄弱,灌溉不便、地块零散,玉米亩产一直徘徊在1300—1400斤。为改变这一现状,村“两委”积极争取上级扶持,大力推进农业基础设施建设。2019年,村东3900亩土地率先完成高标准整合;2023年,村西2500亩农田也紧跟步伐,实现高标准改造。如今,这片农田里,12眼深井保障灌溉水源,上万米滴灌道畅通无阻,新修田间路上万米,铺地下排水管道上万米,5台新增变压器提供稳定电力,上万棵油松点缀其间,形成了井、管、路、电、树一体化的现代化农田格局。

“以前浇水靠天,地块小还零散,收割机都进不来。现在不一样了,高标准农田建成后,浇地用深井,滴灌精准浇水、科学施肥,玉米长得比往年好太多了。”正在田间查看玉米长势的村民王大爷笑着说。据了解,通过土地平整、土壤改良、完善灌溉与排水设施等高标准农田建设,太善村玉米生长条件得到极大改善,目前玉米亩产已提升至1500—2000斤,每亩增收300—500元。

看着眼前这片长势喜人的玉米地,村党支部书记信心满满地表示:“高标准农田不仅让土地‘活’了起来,更让村民的腰包‘鼓’了起来。下一步,我们还将继续优化农田管理,引进更多农业科技,让太善村的玉米产业越做越好,助力村民实现更高收入。”

本报记者 辛雅君

合作社领航 乡村振兴结硕果

初秋时节,西韩岭乡太善村连片的大葱田绿意盎然,饱满的葱株挺立田间,呈现出一派喜人的长势。田间地头,起葱机在垄间来回穿梭,轰鸣声中一株株大葱被稳稳拔起。村民们正熟练地进行分拣、扎捆,不一会儿,成捆的大葱就整齐地堆放在一起,处处洋溢着丰收的繁忙景象。

泰丰养殖专业合作社负责人聂长安刚从起葱机上下来,便热情地介绍起今年的种植情况:“我们合作社今年共种植150亩大葱、1100亩玉米和200亩蔬菜。目前大葱收购价每斤0.4元,预计采收工作将持续50天。”

回想3年前,聂长安和另外4位村民看到村里土地闲置、年轻人外出的情况,毅然成立合作社,从零开始摸索种植经验。合作社的发展得到了各级政府的大力支持。聂长安说:“国家有补贴政策,村里乡里帮忙跑手续,连滴灌带都能享受补贴。区里还定期派农技专家免费指导病虫害防治。”如今,他不仅自己学习新技术,还经常邀请专家到田间授课,推动科学种植方法的普及。

合作社的兴起不仅盘活了土地资源,更带动了村民就近就业。用工高峰期时,每天需要70多名工人。捆葱的郭大娘高兴地说:“男工一年能挣五六万元,女工也能收入3万多。”这份在家门口的工作让村民们喜笑颜开。

对于未来的发展,聂长安充满信心:“明年我们要继续选好品种,抓好科学种植,提高土地产出效益,带领大家一起增收致富,让日子越过越红火!”

本报记者 丁亚琴

编者按

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。走进云冈区西韩岭乡太善村,看到的不仅是高标准农田里沉甸甸的玉米、合作社田间忙碌的采收景象,更有文化礼堂内整齐的座椅、农家小院里芬芳的花草,以及村民脸上洋溢的幸福笑容。从破解农田基础设施瓶颈,到激活合作社发展动能;从搭建高品质文化阵地,到改善民生细节、涵养文明新风,太善村以产业强基、文化润心、民生为本,将乡村振兴的蓝图转化为看得见、摸得着的实景。



巧手打理庭院 书写邻里典范



在云冈区西韩岭乡太善村,76岁的薛礼生和72岁的李怀英夫妇携手走过54载岁月,用勤劳的双手将自家小院打造成全村闻名的“美丽庭院”。他们以热爱与坚守,书写着平凡生活中的精致与温暖,成为邻里称赞的模范。

走进薛家的庭院,仿佛步入一座精心设计的花园。青石铺就的路面干净整洁,各类花草树木错落有致地分布其间,五彩缤纷的花朵与翠绿的枝叶相映成趣。庭院一角,葡萄藤顺着支架蜿蜒攀爬,翠绿的叶片间已挂满串串青涩的果实;另一角的小菜园里,青椒、西红柿、黄瓜等蔬菜长势喜人,既美化了环境,又为餐桌提供了新鲜食材。整个庭院井井有条,不见丝毫杂乱,处处彰显着主人的勤快与用心。

“每天起床第一件事就是打扫院子,花

草要浇水,蔬菜要打理,过日子就得这样干干净净才舒心。”李怀英笑着说。夫妻俩始终保持良好的卫生习惯,生活垃圾及时装桶处理,随时保持庭院整洁。多年来,他们日复一日地精心打理,让庭院始终保持着清新雅致的模样。

走进屋内,更是让人眼前一亮。窗明几净,家具摆放整齐有序,一套使用了40多年的衣柜依旧光亮如新,可见主人对物品的珍惜。厨房里各类厨具摆放得整整齐齐,空气中弥漫着淡淡的饭菜香,没有丝毫油烟异味。

薛礼生夫妇不仅把自家打理得井井有条,更秉持“和为贵、慈为本”的生活理念,家庭和睦,与邻里相处融洽。他们经常主动分享种植经验,用文明健康的生活方式感染着周边邻里。如今,他们家的美丽庭院已成为全村学习的榜样,“爱干净、常整理”的良好风尚正在太善村悄然传递。本报记者 辛雅君

繁荣乡村文化

点亮多彩生活

9月2日,西韩岭乡太善村礼堂内歌声嘹亮,一场纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的主题文艺活动正在这里隆重举行。村民们身着盛装,通过手势舞《复兴大中华》、扇子舞《祝福祖国》和大合唱《歌唱祖国》等精彩节目,深情表达对祖国的美好祝福。台下观众掌声不断,现场气氛热烈。

这场活动正是太善村繁荣乡村文化、丰富群众生活的一个生动缩影。近年来,该村以美丽乡村建设为契机,围绕弘扬社会主义核心价值观,着力打造“百姓舞台”。村里不仅修建了功能齐全的文化活动中心和大型礼堂,还建成了配备健身器材的健身广场,让村民在家门口就能享受多元化的文化服务。如今,到广场锻炼身体、去文化活动中心唱歌跳舞、在礼堂观看演出,已成为太善村村民的日常生活方式。

村民张学莲说:“闲暇时来文化活动中心

读本书,日子过得特别充实。”村里的图书角藏书丰富,既有文学经典,也有农业技术书籍,满足了不同村民的阅读需求。棋牌室里同样人气十足,老人们在舒适的环境中下棋娱乐,墙上张贴的“敬老爱幼”主题插画与阵阵欢笑声相映成趣,温馨又热闹。

从完善的文化设施到丰富多彩的文艺活动,太善村始终坚持以文化人、以文润心,让村民在喜闻乐见的文化体验中获得精神滋养。如今,这个村庄不仅环境越来越美,村民的精神生活也愈发充实,“日子有盼头、生活有滋味”成为大家共同的感受。本报记者 丁亚琴

